

# 首季开局良好 未来增长可期

## ——“中国经济圆桌会”聚焦当前经济形势

2024年是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。

最新公布的中国首季经济报告显示，一季度，经济运行延续回升向好态势，主要经济指标增速稳中有升，经济结构调整稳中有进，但同时依然存在一些挑战。

如何看待首季经济形势？未来增长前景如何？新华社25日推出新一期“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目，邀请国家发展改革委国民经济综合司副司长李慧，国家统计局国民经济综合统计司副司长、新闻发言人王冠华，中国国际经济交流中心首席研究员张燕生，重庆华森制药股份有限公司董事长游洪涛，共话中国经济走势。



货轮在山东港口青岛港装卸集装箱。/新华社发

平穩起步 首季经济开局良好

国家统计局数据显示，今年一季度，中国国内生产总值（GDP）296299亿元，按不变价格计算，同比增长5.3%，比上年四季度环比增长1.6%。

“一季度经济增速稳中有升，不管是同比还是环比，都比上季度有所提高。”李慧说，从宏观上来看，整个经济运行延续了回升向好的态势。

全国城镇调查失业率平均值为5.2%，同比下降0.3个百分点；全国居民消费价格指数（CPI）与上年同期持平，扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨0.7%；固定资产投资同比增长4.5%，增速比上年全年提升1.5个百分点……一系列数据印证当前经济稳中向好势头。

“今年一季度中国经济开局良好，这个良好既体现在宏观经济基本盘保持稳定，更体现在中国经济通过转型升级壮了筋骨，增强了体质。”分析当前经济运行态势，王冠华这样评价。

在张燕生看来，一季度5%的货物进出口增速创6个季度以来新高，总额历史同期首次突破10万亿元，并且呈现出结构向优的变化，彰显了中国经济的韧性。

细看今年首季报，中国经济在实现量的合理增长之时，也实现质的有效提升。

一季度，规模以上高技术制造业增加值同比增长7.5%，比去年四季度加快2.6个百分点；服务业增加值增长5%，占GDP比重升至59%；内需对经济增长的贡献率达到85.5%；单位GDP能耗同比下降0.1%；全国居民人均可支配收入同比增长6.2%，人均服务性消费支出增长12.7%……

“一季度经济运行呈现出增长较快、结构趋优、质效向好的发展态势。”李慧说，一季度经济规模占全年经济总量的22%左右。一年之计在于春，开局良好对完成好全年经济社会发展目标任务具有重要意义。

随着经济运行的稳定性、协调性增强，经营主体信心持续回升。游洪涛介绍，一季度，公司业绩比去年同期增长超25%。从未来发展看，国内健康需求仍在持续增长，对未来市场很有信心。

放眼全球，世界经济增长仍面临着较大压力。世界银行预计今年全球经济增长2.4%，国际货币基金组织（IMF）最新上调后的全球增长预期为3.2%。

王冠华说，中国经济增速在世界主要经济体中保持领先，仍是全球经济增长的重要引擎和稳定力量，为不确定的世界经济注入了确定性。

直面挑战 回升向好基础仍需巩固

开局良好，提振了发展信心，为实现全年目标任务打下了较好基础。但也要看到，当前有效需求不足、社会预期偏弱等问题仍然存在，持续回升向好基础还需进一步巩固。

消费是拉动经济增长的主引擎。一季度，4.7%的社会消费品零售总额增速，较前2个月5.5%和去年全年7.2%的增速有所放缓。与此同时，物价涨幅有所回落，3月份CPI同比上涨0.1%，涨幅比上月回落0.6个百分点，表明消费者信心还有待进一步增强。

王冠华建议，推动消费从疫后恢复转向持续扩大，要重点从三方面发力：持续扩大就业，促进居民增收，提升居民消费能力；创新消费场景，增加高品质商品和服务供给，提升居民消费意愿；完善商贸流通体系，营造良好的消费环境，让居民放心安心舒心消费。

融资难、融资贵是很多民企长期以来面临的难题。对此，游洪涛也深有体会，他表示对医药行业而言，研发需要大量资金投入，融资难等问题给企业发展带来挑战。

“解决融资难、融资贵难题，需要各方面政策配合。”李慧说，比如在推动科技创新和技术改造过程

方面，除了实施减税政策之外，中国人民银行前不久设立了再贷款的政策工具，这体现了财政货币政策组合效应。

当前中国仍处于经济转型升级关键阶段。“企业转型升级，势必要承受一些阵痛。”游洪涛表示，华森制药始终坚定信心谋创新，不断加大研发投入，着力开辟特殊医学用途配方食品等大健康产业新赛道，培育发展新优势。

当前，政策如何有效落地问题也备受关注。

对此，李慧表示，推动落地见效，关键要狠抓政策落实，尤其要把今年的增量政策，如发行超长期特别国债、大规模设备更新和消费品以旧换新等政策，尽快落实到位。此外，要狠抓问题解决，狠抓统筹协调，进一步推动各领域政策同向发力、形成合力。

“我们在过去两年已经对上千件新出台的政策文件进行了宏观政策取向一致性评估，现在正在推动将非经济性政策和经济政策一并纳入宏观政策取向的一致性评估，推动各个方面多出有利于稳增长、稳就业、稳预期的政策，审慎出台收缩性抑制性举措。”李慧说。

激活潜力 长期向好有支撑有信心

2024年，中国设定了全年经济增长5%左右的预期目标。

展望中国经济未来发展，张燕生认为，短期要解决需求不足问题，中期要加快经济结构性调整，做好风险防范化解工作并稳住房地产业发展，长期则要通过加快发展新质生产力推动经济迈向高质量发展。

扩大内需，一系列举措正在发力。今年以来，国家发展改革委加快下达中央预算内投资计划，截至目前已下达超2000亿元，占全年比重超30%，并已完成地方政府专项债项目初步筛选。

继《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》印发后，商务部等14部门印发的《推动消费品以旧换新行动方案》日前对外发布，提出加大财政金融政策支持力度等22条措施举措，有望撬动万亿元规模的市场空间。

“我们正在建立更好的工作机制，强化部门联动和央地互动。”李慧说，同时，争取把设备更新和一些循环利用项目，纳入到中央预算内投资等各类政府性资金支持范围，并优化实施税收优惠政策，推动设备和消费品更新换代政策落地。

今年一季度，消费依然是经济稳定运行的压舱石，从假日经济到春日经济，各种场景式消费不断创新。

王冠华认为，这其中孕育着很多新的经济增长点，也为扩大消费潜力带来很大空间。“市场是最稀缺的资源，我国有14亿多人口的超大规模内需市场，消费潜力大、韧性强，这是我们的优势所在，也是信心和底气所在。”

协同推动新型工业化城镇化，将带来巨大市场需求，进一步释放中国经济增长潜力。

“一个企业要长期发展必须坚持创新。国家培育新质生产力的发力点，给我们企业带来很多发展新机遇。”游洪涛表示，对企业而言，未来发展的信心就在于中国经济蓬勃发展的未来，在于中国巨大的市场潜力。

在张燕生看来，加快推进新型城镇化，释放县域经济增长潜力，也是中国经济未来增长向好的关键。“县城资源配置效率比农村高很多，大力推进以县城为重要载体的新型城镇化，是破解总需求不足问题的关键。”

李慧认为，当前我国一些地区新型工业化和城镇化水平还比较低，下一步要把农业转移人口市民化摆在更加突出位置，加快补齐城镇建设中的短板弱项，提高潜力地区新型工业化城镇化水平，释放城镇化所蕴含的巨大内需潜力，并在这一过程中提高人民群众的生活品质。

谈及未来经济走势，李慧说，我们有发展新质生产力带来的产业升级机遇，有更为坚实的高质量发展基础，有进一步全面深化改革开放激发的动力活力，有应对国内外风险挑战的政策和工作准备，随着政策举措进一步落实落地，全年经济稳中向好具有坚实基础。

中国经济从来都是在风雨中成长壮大。“观察经济运行还是要观大势、看趋势、认主流。”王冠华说，经济运行当中有压力有挑战，但是也有支撑有信心，经济回升向好、长期向好的基本趋势没有改变。

（新华社北京4月25日电）

## 2024年佛山青少年体育全赛季5月10日开幕 预计超万名青少年参加

珠江商报讯 记者陈敏奇报道：记者昨日获悉，2024年佛山青少年体育全赛季将于5月10日正式拉开帷幕，并持续到6月16日，预计有超万名青少年报名参赛。

今年的佛山青少年体育全赛季在赛事设置和组织形式上都进行了全新的尝试和突破。为了更好地迎接将于明年举行的第十五届全国运动会，接轨2026年第十七届省运会，主办方对全赛季的项目进行了调整，新增了跆拳道和击剑项目。

此次全赛季共设有篮球、射击、田径、体操、武术套路、乒乓球、拳击、足球、柔道、游泳、羽毛球、摔跤、举重、武术散打等16个大项，每个项目都设置了多个组别，以满足不同年龄和水平的青少年的参与需求。

值得一提的是，今年的全赛季比赛场馆也将与第十五届全国运动会接轨。佛山作为第十五届全国运动会竞赛城市，共安排了佛山世纪莲体育中心、南海体育中心、顺德德胜体育中心、佛山国际体育文化演艺中心、高明体育中心5个体育场馆承接赛事。本次全赛季将优先选择这些场馆



图为往届赛事精彩瞬间。/顺宣供图

作为比赛地点，让小选手们提前感受全运会的氛围，为未来的大赛积累宝贵的经验。

自2020年首次推出以来，佛山青少年体育全赛季的规模和影响力逐年扩大，报名人数和参赛热情都呈现出持续增长的态势。去年更是吸引了来自佛山五区567个参赛单位26204人次参加，不仅刷新了历届体育全赛季的参赛规模纪录，还有运动员打

破了封尘19年的赛会纪录，充分展示了佛山体育后备人才出色的竞技水平。

目前，田径、篮球、射击三个项目已报名完毕，乒乓球、体操等项目已经开放报名。佛山的青少年们已经跃跃欲试，期待在赛场上展现自己的实力和风采。相信在这个充满激情与活力的赛场上，将会上演更多激动人心的对决、创造更多辉煌的成绩。

## 新一轮洪水“袭击”珠江流域 水利部门积极迎战

新华社北京4月25日电 4月1日以来，华南中部、北部到江南北部一带，连续发生了3次强降雨过程。从24日开始，新一轮强降雨过程再次袭来。

水利部汛情通报显示，24日至26日，华南大部、江南中部南部、西南东南部等地，据预测将再度出现一次强降雨过程，其中珠江流域部分地区将有暴雨。受新一轮强降雨影响，预计珠江流域北江干支流、东江支流、韩江干支流等可能发生超警洪水，暴雨区内中小河流可能发生较大洪水。

“围绕‘人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击’的防洪目标，水利部门正在加强监测和预报预警，强化防汛准备，紧盯防汛重点环节，积极做好洪水防御工作。”水利部水旱灾害防御司三级调研员李琛亮说。

在水利部珠江水利委员会防汛值班室，24小时在线的珠江防汛预报、预警、预演、预案“四预”平台上，流域降雨、河道来水、水库

水位等数据实时呈现。

“‘四预’平台已初步实现实时监控、预演模拟、日常管控等功能，值班人员通过监控雨情、水情、险情、灾情，能够让流域瞬息万变的汛情实时展现在眼前。”珠江委水文局珠江水情预报中心副主任杜勇说。

北江防洪方面，珠江委水旱灾害防御处副处长王凤恩告诉记者，北江第2号洪水已全线退至警戒水位以下，目前正继续做好退水阶段防御，督促指导地方抓紧排查，严防出现脱坡、崩岸等险情。同时，组织北江中上游高水位运行和超汛限水位水库有序腾库，做好应对后续强降雨防范应对准备。

“雨水情不断变化，我们将加密监测预报预警，滚动会商研判，强化值班值守和信息报送。”王凤恩说，新一轮强降雨与北江前期的降雨区高度重叠，暴雨区内土壤含水量趋于饱和、江河底水较高，中小河流洪水、山洪地质灾害风险加剧，需要严格落实临灾预警“叫应”机制，提前组织人员转移避

险。

东江、韩江防洪方面，王凤恩表示，水利部门正根据预报情况，适时组织东江、韩江的水库群有序消落，做好应对新一轮暴雨洪水准备。同时，突出抓好山洪灾害、中小河流洪水防御，严格落实中小型水库、病险水库和涉河在建工程安全度汛措施，确保安全度汛。

杜勇介绍，目前，北江、东江和韩江水势总体较平稳。截至25日8时，北江处于洪水退水阶段，控制站石角站水位已回落至5.96米，距警戒水位（11米）有5.04米；东江、韩江水势略有上涨，但干流主要控制断面水位仍处于较低状态。

水利部统计显示，今年4月，珠江流域59条河流发生超警以上洪水，其中北江、连江发生特大洪水，绥江发生1996年有实测资料以来最大洪水，洪水发生时间较常年同期偏早1个月以上。

新一轮强降雨正在继续，珠江流域的防洪正在全力进行中。